

VASÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.

„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)

Telefon: 11-55-62.

Postafeliratoképzéstartási csekk száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 5, félévre 2.50, negyedévre 1.30 P.

Külföldre egész évre 10, félévre 5, negyedévre 2.60 P.

A külső fronton

legendás hősök harcolnak halált megvető bátorsággal a Kereszt győzelméért; új legendák hősei egytől-egyig a fagyos pokolban viaskodó honvédek, akiknek hősiességén megtörik a pogány Kelet betörési kísérlete. A keleti front német, olasz, magyar hadainak és más európai népek sorából kikerülő hadseregeinek teljesítményét a világsajtó máris Leonidásznak, a spártaiak hős királyának víztözéséhez hasonlítja. Spárta halhatatlan hadvezére maroknyi csapatával — 300 katonájával — közel két és fél ezer esztendővel ezelőtt három napig tartotta fel a perzsák borzalmas túlerőben lévő hadseregét Thermopylénél), hálás elismeréssel emlékezve meg a katonai erények csodálatraméltó megnyilatkozásáról. Az újkori kereszties háború kétségtelenül súlyos és fontos szakaszához érkezett el most, akkor azonban, amikor csodálatlaltal, elismeréssel és hálával emlékezünk meg a hősokról; amikor itthonlétű hozzá tartozóikkal szemben — legalább részben — eleget is teszünk kötelességünknek, meg kell emlékeznünk a jelenségekről is, amelyek

A belső fronton

mutatkoznak. Leonidászék hősi áldozatvállalását annakidején egy elvetemült fickó — Ephialtesznek hívták — tette eredménytelenné; — nyomorult vérdíjért a szorosban küzdők mögé vezette az ellenséget. A mai harcok is megvannak a Leonidászai. — Ők odakint hadakoznak a krisztusi hit, a keresztény kultúra győzelmé, a honi föld és a családi tűzhelyek biztonsága érdekében. De megvannak, sajnos, az epifialteszei is ennek a kornak: ezek idehaza tevékenykednek. Rémbírek terjesztésével zavarják a belső front nyugalalmát és a fekete piac üzemelivel iparkodnak elégedetlenség kelteni és ezzel a kétirányú aknamunkával veszélyeztetni a Leonidász áldozatvállalás és hősiesség eredményét: a győzelmet. Szeretettel és hívó hittel fordulunk a jelenkor Leonidászainak szülelhez, testvérelhez és gyermekeihez, a magyar falvak népéhez, amely annyi apát, flút és testvért vár haza az ősi barázdák mellé és amelynek sorsa, jelene és jövője függ ennek a mai küzdelemnek kimenetelétől, vértézze fel magát a sorra lopakodó ehplialteszek árulásával szemben. Ne adjon hitelt a rémbír-terjesztőknek, ne üljön fel semmiféle híresztelésnek, ne vegyen részt a fekete piac forgalmában sem azzal, hogy árul látja el az üzereket, sem azzal, hogy megveszi portékájuk

kat! Ne felejtse el senki, hogy az eddig meghozott áldozatok eredményességét veszélyeztetni, a kint harcoló apák, testvérek és fiúk vérehullását gyalázza meg mindenki, aki a belső front egységét veszélyeztetni!

Szociális szellem

hatja át a kormány rendelkezéseit már esztendők óta. Ennek különösen az olyan rendkívüli időkben van nagy jelentősége, amikor a nemzetnek minden erejét közös célok szolgálatába kell állítania. A legutóbb megjelent két kormányrendelet — a mező-

gazdasági munkabérekre vonatkozó és a terménybeszolgáltatásra vonatkozó rendeletekről beszélünk — nagy körültekintéssel és teljes sikerrel egyeztetni ösztözt a két szempontot: a szociális igazság érvényesítésének és a nemzet erői mozgósításának elvét. A kormány ugyanis az egyik rendeletével biztosítja azt, hogy a mezőgazdasági termeléshez szükséges munkások rendelkezésre álljanak, de azt is, hogy a mezőgazdasági munkások méltó bért kapjanak és — ami a legfontosabb — természetbeni kirándóságaitak mentesíti a beszolgáltatási kötelezettség alól.

Szociális szellemű a másik rendelet is, amely a beszolgáltatandó termények mennyiségét a kataszteri tiszta jövedelemhez arányítja, az ezen a mennyiségen felüli terményekért külön jutalmat biztosítva a gazdának. A kormány tehát — a mezőgazdaságfejlesztési törvényben kifejezésre jutott szellemnek megfelelően — rendszeresen jutalmazni fogja a jó gazda munkáját: nemcsak szavakkal buzdítja többtermelésre a gazdát, de gondoskodik arról is, hogy a gazdának érdeme is legyen a többtermelés érdekében többet tanulni és többet dolgozni.

Senki sem kereshet a honvéd vérén és az özvegyek, árvák könnyén...

Szász Lajos közellátási miniszter beszéde a kecskeméti „néma bál”-on

Kecskemét város társadalma január 21-én délután tartotta meg háborús farsangjának egyetlen bálját, a hagyományos *Néma bál*, amelyen társadalmi osztályra való tekintet nélkül, a város közönsége a szegények részére adózik. A városháza köz-

gyűlési termében a polgárság széleskörű részvételével zajlott le ez a társadalmi megmozdulás, amelyen *Liszka Pál* polgármester megnyitóját után *Szász Lajos* közellátásiügyi miniszter, a város képviselője mondott ünnepi beszédet.

mindenkinek meg kell értenie, hogy nem szabad önzőnek lenni, hanem jószívvel, szeretettel kell adakozni. Ha valaha, most van itt az ideje, hogy egymásra találjunk. Kint a magyar honvéd is két fegyverrel harcol. Egyik kezében a keresztet tartja, a másikban a fegyvert szorongatja. Jaj annak aki visszavonást szit, aki azon munkálkodik, hogy meggyengüljön, megremegjen bármelyik kéz, mert ma *Krisztus*ért és hazánkért folyik a küzdelem.

Ma mindenkinek adnia kell...

Szász Lajos miniszter hangsúlyozta, hogy az idén azoknak is adózkodni kell, akiknek nincsen *adótevének*.

— Ma mindenkinek adnia kell, — mondotta — akinek van valamije, azok számára, akiknek semmiük sincs, azoktól pedig, akiknek feleslegeik vannak megköveteljük, hogy teljesítsék kötelességeiket. A mai idők nem alkalmasak vagyonszerezésre, vagyonyarapításra, a mai idők az áldozatok ideje, és ha a háborús gazdasági viszonyok lehetőségei folytán egyes helyeken mégis gyarapodik a vagyon, fokozódik a jólét, ennek a gyarapodó vagyonnak és fokozódó jólétnek ismernie kell kötelességét a közérdek iránt. Mert ennek a háborúnak nem lehetnek és nem lesznek vámszedői! Ezen a háborún nem lehet és nem is fog senki meggazdagodni! — Akik azt mondják, hogy a tényleg mást mutatnak, azok tévednek. Mert eljön a leszámolás órája, eljön az az idő, amikor számot kell majd adnia mindenkinek arról, hogy vámszedője vagy áldozatos munkása volt-e ezeknek a mai időknek.

A magyar honvéd kintott vérén, a hadiözvegyek és árvák könnyén senki sem kereshet, teljesítse tehát kötelességét mindenki, akinek a mai rendkívüli viszonyok kedveznek.

Érezze át és értse meg, hogy a vagyonszaporulat azért jelentkezik nála, hogy felhasználja ezt a szaporulatot a közérdek szolgálatával.

A miniszter ezután a szegények támogatásáról, a nyomor enyhítése körüli kötelesség teljesítéséről beszélt. Ismételt hangsúlyozta, hogy

elsősorban a honvédsaládokra kell gondolni, azok hozzátartozóira, akik a harcra kénytelenek. Először mindenki a honvédsaládok iránti kötelességét teljesítse, s ha ennek eléget télt, akkor gondoljon még külön a szegényekre.

Rend és fegyelem!...

— Súlyos, igen nehéz időköt élünk — mondotta ezután —, sok a segítenivaló mindennél. Nagyon igénybe kell venni a társadalmat, de

A legszörnyűbb vádat *veszti* lelke az, aki a mai viszonyok között ellentéteket támaszt, aki nem a megértést hirdeti és követi. Ma nagyon kell ügrelnünk arra, hogy a fegyelmet senki ne bont-hassa ebben az országban.

Minél súlyosabb harcokat kell vívniuk odakint, annál nagyobbak kell lenni itthon a rendnek, annál szilárdabbnak a fegyelemnek. Rend és fegyelem! Nélkülözhetetlen mind a kettő, a nemzetet találja szemben magát mindenki, aki bármelyiket megpróbálja megrendíteni.

A miniszter beszédét nagy tansal és lelkes éljenzéssel fogadták.

Kállay Miklós miniszterelnök beszámolója a hadihelyzetről

A *Magyar Élet Pártja* január 21-én délután a párt Akadémia-utcai helyiségében szokásos heti klubnapját tartotta, amelyen igen nagy számban vettek részt a párt tagjai. A klubnapon meg-

jelent *Kállay Miklós* miniszterelnök és a kormányának csaknem valamennyi tagja is. A miniszterelnök az összegyűlt képviselőket és felsőházi tagokat tájékoztatta a helyzetről.

A magyar csapatok súlyos támadást kaptak, a támadással szemben — a magyar harcierejnek megfelelően — a legnagyobb ellenállást tanúsították. Megnyugtatta a miniszterelnök a párt tagjait, hogy ha a veszteségek a

Megjelent az új terménybeszolgáltatási rendelet végrehajtási utasítása

MINDEN HANGSZERT

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves

Reményi Mihály

hangszertelepen. Budapest, VI/15, Király-utca 58-60.
Kérje sz. sz. díjmentes árjegyzékemet.

1 „ merinógyapjú	5
1 „ keresztzett és cigálgyapjú	14
1 „ rackagyapjú	12
1 „ nyersmarhabőr, juhbőr, báránybőr és sertésbőr ..	5
1 „ borjúbőr	7
1 drb ló bőr	60

A fenti búaegység-megállapítások alapján kell a beszoolgáltatási kötelezettséget átszámítani.

A következő gazdasági évben a gazdák földjük kataszteri tiszta jövedelmének minden aranykoronája után 10 kg. kenyérgabonát és 40 kg. búzának megfelelő más terményt kötelesek beszoolgáltatni

A Jurcsék-féle terménybeszoolgáltatási rendszer részletei

Hosszabb idő óta foglalkoztatja a magyar közvéleményt a mezőgazdasági termelők termelési és beszoolgáltatási kötelezettségéről szóló, úgynevezett Jurcsék-féle tervezet, amely az ország lakossága közéleti érdekeinek a legszélesebb körű védelmét célozza és amellyel már ismételtten foglalkozott a Vasárnap is. Ez a terv tudvalóan a kataszteri tiszta jövedelem alapján rendezi a mezőgazdasági termelők beszoolgáltatási kötelezettségét.

Szász Lajos közéleti társaság miniszter a hivatalos lap január 24-iki számában kiadta a Jurcsék-féle rendelet végrehajtási utasítását, vagyis a mezőgazdasági termelők termelési és beszoolgáltatási kötelezettségének szabályozásáról alkotott rendelet végrehajtására vonatkozó utasításokat.

Még a mult év novemberében kimondta egy rendelet, hogy minden mezőgazdasági termelő köteles az 1943 július 1-től 1944 június 30-ig terjedő gazdasági évben egész szántóföldterülete kataszteri tiszta jövedelmének minden aranykoronája után 10 kilogramm kenyérgabonát, vagyis tíz búaegységet a hatóság által megállapított árban a közellátás céljára beszoolgáltatni. A most megjelent újabb rendelet az előbbi úgy módosítja, hogy

a tíz búaegységen felül még 40 búaegységnek megfelelő mennyiségű mezőgazdasági terményt, vagy terméket kell beszoolgáltatni.

A beszoállított terményeket és termékeket a búaegységre szóló átszámítási kulcs szerint kell figyelembe venni.

A rendelet részletesen felsorolja a különböző mezőgazdasági termények és termékek átszámítási kulcsait, amelynek alapján tehát a beszoállítások megtörténnek.

Ezek szerint

100 búaegységnek felel meg egy métermázsza búza, legfeljebb kétszázalékos idegen anyaggal, vagy egy métermázsza rozs, legfeljebb kétszázalékos idegen anyaggal, vagy egy métermázsza kétszeres búza-roszkeverék, ugyancsak legfeljebb két százalékos idegen anyaggal.

A rendelet alapján nemcsak a kenyérgabonák kerülnek beszoállításra, hanem zsiradékok is, mint sertészsír, sertésbőr, friss vagy sózott szalonna, baromfizsír, vaj, tejfel, tejszín, napraforgó- és tökmagolaj, továbbá sertés, élőszületű kilogrammú bika, vágómarha, növedékmarha, vágóborjú, bárány és más élő állatok, így baromfi, élő ponty. Továbbá a zsiradék előállítására alkalmas takarmányok és egyéb termények, mint: rizs, sörörp, zab, köles, a különböző hüvelyesvetemények, azonkívül élelmi-

szér- és ipari növények, szálastakarmány, növénymagvak, széná- és szalmafélék, végül pedig állati termékek, így tehén-

tej, juhgomolya, tojás, gyapjúfélések, nyers marha-, juh-, bárány- és sertésbőrök, valamint borjú- és ló bőrök.

Az átszámítási kulcs

A rendelet három mellékletben közli a különböző mezőgazdasági termények és termékek átszámítási kulcsait. Az első melléklet szerint 1 mázsa búza, rozs vagy kétszeres 100 búaegységnek felel meg.

A többi mezőgazdasági termények közül a fontosabbak a következők:

Az átszámítandó terményből	Búaegység
1 q olvasztott sertészsír	1200
1 „ sertésbőr	1000
1 „ friss vagy sózott sertés szalonna	900
1 „ baromfizsír és hús	1200
1 „ vaj	2000
1 „ tejfel	400
1 „ tejszín	800
1 „ napraforgó- és tökmagolaj	800
1 élőszületű kilogramm sertés ..	6-7
1 q ropce, szójabab, tökmag ..	200
1 „ lenmag, dohánymag	250
1 „ kendermag	300
1 „ napraforgó, gomborka ..	200
1 „ ricinus	350
1 „ olajózón, kukoricaacsira ..	150
1 „ takarmányrépa, morzsolt kukorica	90
1 „ csöves kukorica	65
1 „ rizs	300
1 „ sörörp, kopaszörp, zab ..	100
1 „ hajdina	90
1 „ Viktória-borsó, expressz-borsó, csicséri-borsó, egyéb borsó	165
1 „ vetőzöldborsó, lencse ..	250
1 „ bab	200
1 „ lóbab	160
1 „ édes csillagfürt	130
1 „ keserű csillagfürt	100
1 „ szósóbükköny	350
1 „ tavaszi bükköny	180
1 „ Pannon-bükköny	200
1 „ ékeztési burgonya	33
1 „ ipari burgonya	27
1 „ eukorpra	20
1 „ mustármag, citrokszakkál ..	200
1 „ mák	500
1 „ rostkendermag	600
1 „ nyers, füzellen, csövespaprika	160
1 „ száraz, fűzött paprika ..	830
1 „ örölt csemegepaprika ..	1500
1 „ fésűdes paprika	1100
1 „ rózsapaprika	950
1 „ erős paprika	700
1 „ vöröshagyma	60
1 „ fokhagyma	150
1 „ fejeskáposzta	50
1 „ lucernamag	1800
1 „ vörösherep	1000
1 „ fehérherep	1200
1 „ bíborherep	450
1 „ baltacímek	350
1 „ nyúlscipókamag	650
1 „ somkórómag, takarmányrépamag	600
1 „ lucernaszéna	40
1 „ lóhereszéna, baltacímészéna, zabosbükkönyszéna ..	35
1 „ muharszéna	30
1 „ takarmányzalma és almószalma	15
1 „ melasz	15
1 „ szárított répaszelet és korpa	50
1 „ olajpogácsa	70-80
1 élőszületű kilogramm bika	5

1 élőszületűkg vágómarha és növedékmarha	3
1 drb vágóborjú	250
1 „ bárány	30
1 liter tehéntej	1.40
1 „ ipari tej	1.10
1 kg juhgomolya	7
1 „ tyúktojás	5

FALU-GAZDASZÖVETSÉG

Beregaleányfalva beregvármegyei községben folyó évi január hó 3-án alakult meg a *Falu-Gazdaszövetség* keretében a „*Beregaleányfalvai Gazdakör*”. A gazdakör díszelnökévé Sipos Sándor főjegyzőt választották meg; elnök lett Maurer György; alelnökök: Szup Antal és Maurer János; választmányi tagok: Markó János, Hödl György, Pechny László, Pfeuffer György, Maurer Mihály; jegyző: Galló Rezső ny. főjegyző; pénztárnok: Biszaha László; elnök: Pankovics Vilmos; ház-nagy: Eder Péter; könyvtáros: Kolimics János; a számvizsgáló bizottság elnöke: Hegedűs János, tagjai: Hegedűs László és Oleshalski József.

Az új fiókszervezet a falusi társadalom gazdasági, szociális, kulturális és egészségügyi boldogulását kívánja előbbrevinni, még pedig a *Falu-Gazdaszövetség* központjával a legteljesebb kapcsolatot fenntartva. A *Falu-Gazdaszövetség* vezetősége természetesen minden téren rendelkezésére áll az új fiókszervezetnek céljai megvalósításában, különös tekintettel arra, hogy Kárpátalja sokat szenvedett és jobb sorsra érdemes lakóiról van szó.

Királyháza ugoesavármegyei községben február hó 12-en, délután 3 órakor alakul meg a gazdakör. Az alakuló közgyűlés iránt

A Pesti Hatoszlopos Vármegyháza

Irta: Zsivánovits Béla, Pestvármegye Gazdasági Egyesületének igazgatója.

Kedves és szép ajándékkal lepte meg a magyar gazdasági élet küzdelmeinek és fejlődésének figyelőit Zsivánovits Béla, Pestvármegye Gazdasági Egyesületének igazgatója abból az alkalomból, hogy harminc évvel ezelőtt átlépte a „*Pesti Hatoszlopos Vármegyháza*” küszöbét s megkezdte egyéjszét munkásságát. E szük keretek között nem sorolhatjuk fel az adatok hiánytalan sokaságát, amelyeket 1817-től, a magyar gazdaságérteljesítésének eszközeinek csiszolásától napjainkig feltüntetett. Fel kell azonban hívni olvasó-

a gazdátársadalom részéről igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Aszód pestvármegyei községben február hó 7-én, délután 3 órakor kerül sor a gazdakör megalakítására. A községben megalakítandó gazdakör működése elé élénk várakozással tekint az érdeklődő gazdaközönség. Örömmel szegyezzük le, hogy a *Falu-Gazdaszövetség* Pest vármegyei szervezetének száma ismét bővíül egygyel; pedig már eddig is itt van a Szövetség legelőbb fiókszervezete.

FELHÍVJUK A GAZDAKÖRÖK ÉS FIÓKSZÖVETSÉGEK FIGYELMÉT arra, hogy címükre postán 10-10 példányt küldöttünk a „*Hangya a megerősödés útján*” c. füzetből, amely

beszédés képekben és érdekes kis cikkeiben tárja elénk azt a felbecsülhetetlen munkát, amellyel a *Hangya* szövetekezett a kisemberek ügyeit előmozdítja. Gyakorlati adatokkal bizonyítja be, hogy a szövetekezés, a sokmillió falusi magyar összefogása ma az egyetlen út, amely a magyar falu gazdasági megerősödéséhez vezet.

Fentiekre való tekintettel igen fontosnak tartjuk, hogy a pompás füzetet az Elnökség a Kör tagjainak felolvasni és megmagyarázni sziveskedjék.

GAZDAÉLET

Január 31-én lejár a péti-öngyűlés határideje. Ismeretes, hogy a földművelésügyi kormányzat, holdankint 30 kg pétiót biztosít hatóságok áron azoknak a gazdáknak, akik szerződéses természetűen ipari növényeket. A pétiót igénylésnek határidejét eredetileg január hó 15-ében állapították meg. Abból a célból, hogy a gazdák ezt a lehetőséget minél jobban kihasználhassák, a műtrágyaigénylési határidőt a földművelésügyi miniszter január 31-ig meghosszabbította. Azok a gazdák tehát, akik termelési szerződéseiket még nem kötötték meg, siessenek az ipari növényekre termelési szerződés kötni és a szerződéstől a termelői kérésre kiállított műtrágyautalványokat a Péti Nitrogénművek K. T. körzeti képviselőjénél bemutatni, mert a műtrágyaigénylési határidőt január 31-e után újból meghosszabbítani semmiesetre sem lesz lehetséges.

Intézkedések a száti- és körümfűzés terjedésének megakadályozására. A földművelésügyi miniszter a ragadós száti- és körümfűzés szétterjedésének megakadályozására elrendelte, hogy a fertőzött ország-részből, azaz a Garam és a Duna vonalától nyugatra eső területtől hasított körümfű állományokat az ország egyéb területeire lábon legfeljebb 30 kilométernyire, gépkocsin legfeljebb 50 kilométernyire, egyébként pedig csak vasúton szabad szállítani, de eszupán a községi elöljáróságokhoz való bejelentés után. Vasúti szállítás esetén az állományokat csak állatorvosi vizsgálat után szabad kirakni és tizen-négy napig hatóságok megfigyelés alatt kell tartani.

Előadások szőlősgazdák részére. A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a szőlősgazdák szakismereteinek minél szélesebb körben való terjesztése érdekében az állami szőlőtelepek és állami közpincék, valamint a MASZÖBSZ kezelése alatt álló állami borpincék a fontosabb szőlő, illetve borkészítési munkálatok gyakorlati bemutatása céljából a folyó év megfelelő időszakaiban, legalább négy alkalommal 3-3 napos szemléltető előadásokat tartassanak.

A búzázalagtelepek átszámítási kúlsa. A Pénzügyminisztérium Központi Közhírré teszi, hogy a búzázalagtelepek folyósított és búzárétre szóló kölcsönök törlesztési részleteinek befizetésekor és a búzázalagtelepek kamatszelvevényeinek beváltásakor február 1-én átszámítási kúlsként egy méter-mázsza búza fejében 30 aranypengőt kell alkalmazni.

Gyümölcs- és szőlőtermelési, növényvédelmi, szőlőművelési esti tanfolyamot rendez az Északpesti Gyümölcs- és Szőlőtermékek Egyesülete, kezdők és haladók részére. A Műegyetem mezőgazdasági osztályán. A tanfolyam január 25-én, illetve február 4-én este 6 órakor kezdődik és március elejéig tart. Beiratás és mindennemű felvétel a Gyümölcs- és Szőlőtermékek Egyesülete, kezdők és haladók részére. A Műegyetem mezőgazdasági osztályán. A tanfolyam január 25-én, illetve február 4-én este 6 órakor kezdődik és március elejéig tart. Beiratás és mindennemű felvétel a Gyümölcs- és Szőlőtermékek Egyesülete, kezdők és haladók részére.

Méhészeti tanfolyam. A Budapesti Tudományegyetem Alattani Intézetének (VIII. Múzeum-körút 4.) földszinti tantermében Ignác Sándor nyug. méhészeti felügyelő február 3-tól 23-ig mindennap délután 5 órai kezdettel vetített képekkel kísért méhészeti tanfolyamot tart, amelyen az elméleti és gyakorlati útmutatáson kívül a kétanyas méhészeti rendszert is előadja, a kétanyas kaptár bemutatásával együtt. A tanfolyamra jelentkezhetnek nők és férfiak február 3-án délután 5 óra előtt az említett helyiségben.

Kétszáz ezer pár bakancsot utaltak ki a mezőgazdasági cselédeknek

A mezőgazdasági cselédek ruha- és bakancsoltatása

A kormány a közellátási feladatok során fokozott gondot ügyel arra, hogy a fontos termelőmunkát végző néprétegek ruházatáról és lábbeliellátásáról az adott lehetőségekre képest gondoskodjon. A közellátási hivatal már az ősz folyamán megszervezte a feladat egyik ágazatként a mezőgazdasági cselédek ruha- és bakancsoltatását. Az eddig beérkezett jelentések alapján megállapítható, hogy a mezőgazdasági cselédek bakancsoltatása nagyjából véget ért. Az akció megindulásakor az egyes törvényhatóságok bejelentették számszerű igényüket a lábbelikekre. A bakancsoltatás lebonyolítása során sikerült a törvényhatóságoknak nemcsak az alapigényeit kielégíteni, hanem az időközben beérkezett pótlóigényeket is teljes mértékben elfogadni s

azok fedezetét kiutalni.

Eddig kerekaszámban 200.000 pár bakancsot utalt ki a közellátási hivatal a különböző törvényhatóságoknak. A kiosztásra kerülő bakancsok kivétel nélkül birtalpakos, minőségileg teljesen kifogástalanok, mert azokat átvetelt előtt külön e célra kirendelt szakértő-bizottságok gondos vizsgálatnak vetették alá. A bakancsok ára páronként 32-35 pengő között mozog.

A bakancsoltatással párhuzamosan folyik a mezőgazdasági cselédeknek a legfontosabb ruházati cikkel való ellátása, amelynek során olesó áron, megbízható minőségű, tartós ruhaneműket kapnak. *A kormány mindent elkövet, hogy a mezőgazdasági munkásság termelőerejét épségben megtartsa.*

Rendelet az 1943-ban érvényes mezőgazdasági munkabérekéről

A földművelésügyi miniszter jóváhagyta az *Országos Gazdasági Munkabérmegállapító Bizottság* határozatát, amely megszabja a mezőgazdasági munkabérek legalsó és legfelső határait. Ezzel egyidejűleg a kormány a honvédelmi törvény felhatalmazása

alján rendeletet adott ki a mezőgazdasági munka végzésének biztosítása tárgyában. A két rendelet a hivatalos lap január 21-iki számában jelent meg. A két rendeletet az alábbiakban ismertetjük:

A középbérbéreket 30 százalékkal emelték

Az 1943. évre irányadó mezőgazdasági maximális munkabérek közül

a középbérbérek mintegy 30%-kal magasabbak az 1939. évi bérszínvonalnál.

Az emelkedés aránya tehát megfelel az ipari munkabérek emelésének.

Az elsőosztályú munkás órabére 32-40 fillér, napszámbérenyáron 4,32-5,40 pengő, a kasszánapszám a legnagyobb nyári munkadobben 8,10 pengő. Az akkordbérbérek is 32-40 filléres órabér, illetőleg az ennek megfelelő napszámbér alapulvételével számították ki.

A naturálbérek az 1939-es színvonalon maradtak, mert ezeket a

drágulás nem érinti. A sommás élelmiszerek és havi két mázsa kenyérgabonában felül havi 8-30 pengő pénzfizetést kap. A cseléd középbérbére, amely a lakáshoz és a szokásos szegődményhez, valamint különböző természetbeni járandóságok járul, évi 180 pengő.

A maximális munkabérek túllépésére semilyen cimen sincs lehetőség.

Az a régebbi rendelkezést, amely szerint a munkáltató a jó munkásnak 20%-ig terjedhető jutalmat adhatott, hatályon kívül helyezték, mert az Országos Gazdasági Munkabérmegállapító Bizottság a maximális bérhatár megsértéséről ezt a 20%-ot már beleszámította.

Rendelet a természetbeni járandóságok kiadásáról és a munkafegyelem biztosításáról

A mezőgazdasági munkabérek összegét nem érinti, mégis — mondja az illetékes hely közlése — a cseléd és munkásság megélhetési viszonyait jelentős mértékben javítja a másik rendelet, amely részben a munkavállalásra és a munkafegyelemre vonatkozóan hoz szigorú rendelkezéseket, de ugyanakkor gondoskodik arról, hogy a természetbeni járandóságokat a cselédek és munkások természetben kikaphassák és megtarthassák. Kimondja ez a rendelet hogy

köteleztetésig.

A kenyérgabonaszegődmény kiszolgáltatása tekintetében azonban az április-júniusi első negyedre marad a jelenlegi rendszer, amely szerint a cseléd természetben csak a fejadagnak megfelelő mennyiséget igényelheti.

A második negyedre előlegül egyelőre csak a júliusi fejadagnak kaptja a cseléd, de ezt július 31-e után az 1943. évi termésből három mázsaúra ki kell egészíteni s

az 1943-44. eseldőszaki évi harmadik és negyedik negyedére is a konvencióból természetben kiszolgáltatandó kenyérgabonamennyiség negyed-

Zelenski „MÁTYÁS“-ZUZÓ

LEGMODERNEBB EGYETEMES ÖRLŐ, SZÁRTÉP- ÉS SILÓTÖLTŐ GÉPEK

Üzem közben cserélhető szitákkal és metszőkésekkel. Alacsony fordulatszám.

EGYÉB GYÁRTMÁNYAINK:

Teherautópótkocsik, kombiátkerekű „Zelenski” vas-, lakókocsik, öntözőkocsik, golyós-csapágyas „Julian” acélkerekek, tengelyek, hegesztett szerkezetek, tüzelő-kendőtárgyak, légóltalmi felszerelések

Gróf Zelenski Róbert Gépgyár Kft.
Pétszenterzsebét, Mikszáth-u. 38. Telefon: 147-212, 317-507



évenkénti három mázsa.

Ha a cseléd konvenciója nagyobb, a többletet középbéren kötelese a munkáltató megfizetni.

Azoknak az aratóknak, akik nem egyedül az aratást és cséplést, hanem a gazdaságban előforduló egyéb időnszerű munkákat is vállalják, az arató- és cséplőrészt természetben teljes egészében ki kell szolgáltatni.

Az egész időnyre leszerződött munkások egy régebbi közellátásiügyi miniszteri rendelet értelmében

a munkában eltöltött minden hónapra 25 kg lisztet

kapnak. Ezenfelül a kenyérgabonakeresményikből az egész időnyre 10 mázsát természetben megkaphatnak és megtarthatnak. Ha a kenyérgabonamennyiségük a 10 mázsát meghaladja, a többletet szintén középbéren kell kifizetni.

Az ismertetett rendelkezések a cseléd és munkásság érdekében gondozása terén — folytatja tovább az illetékes hely közlése — elbennnek addig a határig, ameddig a háborús nélkülözésekre kényszerítő viszonyok mellett elmenni egyáltalán lehet. Illetékes helyen ismételten utalnak a közellátási minisztérium által folytatott ruházati és bakancsoltatási akcióra, amelyek szintén hozzájárulnak a gazdasági cselédek és munkások megélhetésének javításához. Ezzel szemben

a kormány megköveteli minden gazdasági cselédét és munkástól, akit hazafüli köteleltsége a haterére nem szöföftött, hogy az ideháza reávaró munkából és köteleltségteljesítésből teljes erőfeszítéssel vegye ki a részét. A kormány megvan gyözövede arról, hogy minden becsületes munkavállaló köteleltségeinek kényszer nélkül lelkiismeretesen eleget fog tenni.

De gondolt azokra is, akik a köteleltségteljesítésre önszántukból nem hajlandók és ezekkel szemben erőlyes rendelkezéseket helyezöftt kilitásba.

Aki 1942-43-ban mint éves gazdasági vagy mint dohánykertész teljesített szöföfölatot, — akár régi helyén, akár új munkahelyén — köteles 1943-44-re is azonos munkakörben újra elszöföfödni és szöföfölatot teljesíteni.

E köteleltség alól csak a vármegyeyi gazdasági felügyöltség adhat indokolt esetben felmentést.

Az a gazdasági cselédet, illetölég dohánykertész, aki a szöföban levő köteleltségt megsegti, honvédelmi munka címen kirendelt gazdasági munkálatok kötelelő végzésére. Esetleg internálják és mint internálót katonal vezetés alatt álló munkatáborban szöföftik munkára.

Súlyos jöphátrány éri a munkálatot is, ha gazdasági cselédet vagy dohánykertészt más munkakörben alkalmaz. Így például

tilos gazdasági cselédet ipari üzemben alkalmazni, de öppen így a gazda sem fogadhat fel aratónak vagy napszámsnak olyan személyt, aki a mult évben gazdasági cseléd volt. A vétkes munkálatot hat hónapig terjedölő elzárással és 8000 pengőig terjedölő pénzbüntéssel sújtják.

Nemcsak a cselédek és dohánykertészek, de

minden más gazdasági munkavállaló is köteles legkésőbb március 1-je leszerződni és ha önként le nem szerződött, március 15-ig a községi öbljáróságnál jelentkezni. Azt, aki sem le nem szerződött, sem nem jelentkezic és aki a munkaközvetítő hivatal által ajánölt munkaköltsémet sem fogadja el, szintén honvédelmi munkaköltségtelkét veszic igénybe. Adott esetben az ilyen személyt is internálják és katonal vezetés alatt álló munkatáborba utalják.

A szövetségek adománya a Kormányzóné segélyakciójára

Legutóbbi számában megírta a Vasárnap, hogy a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége végrehajtóbizottsága legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy

a Szövetség kötelékébe tartozó szövetkezeti központok és országos szövetkezeti intézetek a Főméltóságú Asszony által kezdeményezett és a hadbavonultak családtagjainak segélyezését célzó akció javára 100.000 pengőt adnak.

Híradásunk kiegészítésül közöljük, hogy az adományhoz a szövetkező intézetek járultak

hozzá: az Országos Központi Hitelszövetkezet, a Hangya Szövetkezeti Központ, a Magyar Állat és Allattermékek Kiviteléi Szövetkezet, a Gazdák Biztosító Szövetkezte, az Országos Földhitelintézet, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezte, a Fulura, a Magyar Szövetkezeti Központok Aruforgalmi Rt., a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezte, az Országos Magyar Tej-szövetkezeti Központ, az Országos Falusi Kislakáépítési Szövetkezet, a Földbirtokrendezés Pénzügyi Lebonyolítására Alakult Szövetkezet, valamint a Magyar Államvasutak Takaréka és Segély Szövetkezte.

Fokozatosan megszüntetik a nyomásos gazdálkodást

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a nyomásos gazdálkodás megszüntetéséről. A rendelet értelmében

a nyomásos gazdálkodás megszüntetésére irányuló eljárás megindítását bármikor kérheti az érdekelt birtokosoknak birtokarány szerinti egytizedrésze, azonkívül ké-

relem nélkül hivatalból elrendelheti a földművelésügyi miniszter.

A nyomásos gazdálkodás megszüntetésére a kérelmet a főszolgabirónál kell előterjeszteni. A rendelet, — amely a hivatalos lap január 21-iki számában jelent meg, — részletesen szabályozza az ezzel kapcsolatos hatósági eljárást.

Mintegy százmillió pengőnyi záloglevélkölcsönt fizethetnek vissza a gazdák 4.30 pengős dollár-árfolyamon

Megírta a Vasárnap, hogy Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter egyik nemrégiben megjelent rendeletével teljesítette a gazdaközönség kívánságát és lehetővé tette a záloglevélkölcsönök visszafizetését. A Südost Economist legutóbbi számában Nyúlasi János, a TEBE ügyvezető igazgatója figyelemreméltó cikket írt ezzel kapcsolatban. Kifejti, hogy a pénzintézetek háromjéle forrásból nyújtották annakidején a zálogleveleket: külföldi, belföldi elhelyezésekből és saját tőkéjükből. A saját tőkéből folyósított tétélekre a még felelő kölcsönök összegének mintegy húsz százaléka esik. A pénzintézetek első elgondolása az volt, hogy a dollárkölcsönöket 5.72

pengős árfolyamon kellene visszafizetni; míg

az adósok a dollár teljes leértékelésének megfelelő 3.40 pengős árfolyamot tartottak méltányos visszafizetési alappal.

De ezt a 3.40 pengős árfolyamot nem lehetett volna sem a belföldi, még kevésbé a külföldi záloglevél tulajdonosokkal elfogadtatni és ezért kiegyenlítő megoldást kellett találni.

Az 1942 december 20-án létrejött megállapodás alapján a visszafizetési árfolyamot 4.30 pengőben szabják meg és a pénzintézeteket csupán a saját tőkéjükből folyósított

kölcsönök erejéig kötelezik a visszafizetések elfogadására.

De ily módon is mintegy százmillió pengő összegű kölcsön kerülhet törlesztésre, ami az adósokat nyilván meg fogja nyugtatni. A pénzügyi kormány ezzel az intézkedésével még azt a további célt is szolgálja akarja, hogy a gazda-

társadalom kezén lévő felesleges vásárlóerőt visszavezesse a gazdasági élet vérkeringésébe. Az

ezekre a visszafizetésekre megállapított határidő június 30-án jár le.

HÍREK

Három felelet

A tavasztól megkérdeztem, Nekem mit hozott? Feleletül megöltél és Csókkal halmozott.

A nyártól is megkérdeztem, Nekem mit hozott? Rám nézett és adott bőven Gondot s robotot.

Az ősztől is megkérdeztem, Jaj, de nem felett. Rádobott a szívemre egy Sárga levelet...

PALINKAS BELA (Szombathely)

MTI, a Rádió és testvérvallatai adománya a honvédek családjainak. A Magyar Távirati Iroda, a Rádió és azok testvérvallatai a maguk és munkatársaik, illetve tisztviselőik adományként 10.000 P-t juttattak a kormányzóné Öfőméltóságának honvédek itthonmaradott hozzátartozóiért indított akciójára.

Gazdasági előadások a sebesült honvédeknek. A Kaposvártól székkel Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara áthatva attól a gondolatot, hogy a sebesült honvédek körházi életében a hasznosat a kellemsel ösztökölse, elhatározta, hogy a sebesült honvédek részére gazdasági tárgyú előadásokat tart. A körházak parancsnokságai a gondolatot örömmel vették és megbeszélések eredményeképpen Kaposvár, Szekszárd és Zalaegerszeg honvédkörházaiban január hónap folyamán az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara az előadásokat már meg is kezdte.

— A menyasszony viselheti hősi halált halt völgyéne nevét. A hivatalos lap közölte a kormányrendeletét, amely szerint a menyasszony, akinek völgyéne hősi halált halt, kérheti, hogy annak nevét akként viselje, mintha a felesége lett volna. Az ügyben a belügyminiszter az igazságügyminiszterrel egyetértve határoz. A névviselés engedélyezését a nő kérelmére születési anyakönyvében fel lehet jegyezni.

Kétmillió pengőt eredményezett a honvél-hozzáértartozókért indult gyűjtés az első három napon. Január 24-én kezdődött meg tudvalevően a Főméltóságú Asszony legfőbb védnökségével a „Honvéd-családok” javára az országos gyűjtés, amelyben lelkes szeretettel vesz részt az ország népe. A gyűjtés első három napján kerekén kétmillió pengő folyt be a 180.000-es esekszámúlapra. Lapzártáig ez az összeg hárommillió pengőre emelkedett. A nemes célra a Kormányzó Úr Öfőméltósága 5000 pengőt, a Főméltóságú Asszony 1000 pengőt, öv. Horthy Istvánné és ifj. Horthy Miklós 500—500 pengőt adományoztak.

Elutazott Linkomies Edvin. Linkomies Edvin professzor, a finn parlament alelnöke néhány napos magyarországi tartózkodás után január 21-én visszautazott hazájába. Előzőleg a Kormányzó Úr Öfőméltósága hosszabb kihallgatáson fogadta a testvérnemzet kiváló fiát, aki a magyar rádióban is előadást tartott a finn-magyar testvériességéről.

Megállapították a használt árucikkek legmagasabb árát. A kormányrendeletet adott ki a fontosabb használt cikkek árának megállapításáról. A rendelet szerint a használt holmik ára nem lehet magasabb, mint az azonos, vagy összehasonlítható alkalmas új cikk 25 százalékkal csökkentett legmagasabb ára.

Báránycikket ajándékoztak a pápának. Két élő fehér báránycikket ajándékoztak a pápának ősi szokás szerint Szent Ágnes napján. Ezeknek a báránycikkek a gyapjából készítik azokat a szent palliumokat, amelyeket a pápa s néhány érsek viselnek.

Téli baromfi-tenyésztő tanfolyamok. A földművelésügyi minisztérium megbízásából az ország különböző részeiben téli baromfi-tenyésztési tanfolyamokat tartanak. Az elmúlt két évben az ország baromfiállomány körülbelül 40 százalékkal csökkent, főleg a takarmányozási nehézségek miatt. Mivel a meglévő állomány is erősen vegyes, a földművelésügyi kormányzat sokat vár ezektől a tanfolyamoktól.



FUTOR CSONT PEKK-ÉLETERŐ
CHINOIN UJPEST



FUTOR CSONT PEKK-ÉLETERŐ
CHINOIN UJPEST



FUTOR CSONT PEKK-ÉLETERŐ
CHINOIN UJPEST



FUTOR CSONT PEKK-ÉLETERŐ
CHINOIN UJPEST

Minden gazda tudja, hogy állatait a pusztulástól a Chinoin gyártmányú DISTOL menti meg. Ezért bízik minden gazda a Chinoin gyártmányú FUTOR-csontképző és PEKK D-vitamin készítményben.

Figyelmeztetés a kukoricatermelő gazdákhöz

A földmivvelésügyi minisztérium felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy kukoricavetőmagszükségletük biztosításáról mielőbb gondoskodniuk. Az érvényben lévő rendelkezés szerint az a termelő, akinek a múlt évben volt kukoricatermelése, készletéből elsősorban vetőmagszükségletét tartozik biztosítani. A gazdákak felhívja a minisztérium, hogy a vetőmagnak kiválasztott kukoricájukat feltétlenül esztráztassák meg s a teli tárolásról ügy gondoskodniuk, hogy a kemény téli fagyok ne télessenek

abban kárt. Az elmúlt években igen sok esetben lehetett tapasztalni, hogy az ősszel megfoltó esztől későbbi fagyok miatt a teli fagyok következtében tavasszal már olyan gyenge eredményt mutattak, hogy vetési célra nem lehetett felhasználni. Ezért a most alkalmas kukoricavetőmagot tavasszal a vetés előtt feltétlenül újból kell esztráztani. Azok a gazdák, akiknek alkalmas készletük nincsen, igyekezzenek gazdatársaitól csere útján vetőmagkukoricát beszerezni.

ÁRRENDELETEK Burgonya

A Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés a közéleti miniszter rendelete alapján további intézkedés a termelőknél a Budapesti paritásában étkészre válogatott nyári rőzsaburgonyáért mázsánként 21.—, Gűllbábért 20,50, öszi rőzsáért 21.—, Ella- és sárga burgonyáért 17.—, Woltmannért 14.—, Krügerért 14,50, ibari Woltmannért 14.—, Krügerért 13,50 pengő termelői árat, továbbá a 113.660/1942. K. M. számú rendelete értelmében burgonyafajtára való tekintet nélkül a vevéssel kapcsolatos költségek kiegyenlítésére ezen legmagasabb termelői áron felül még további mázsánként 1,50 pengő összegért fizet feladókállomáson vagonba, vagy hajóba rakva. Eszerint tehát a vevéssel kapcsolatos költségek kiegyenlítésére felfoított 1,50 pengő összeggel magasabb termelői árat kell a legmagasabb felvásárlási árnál tekinteni sziveskedjenek beküldeni. Lsnrdlu

A zsidó tulajdonban lévő ingatlanok jelzálogos terheinek rendezése

A Budapesti Közlöny január 24-iki száma kormányrendeletét közzéli a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló 1942.XV. t.c. hatálya alá eső ingatlanok tekintetében a hitelezők és más érdekelt kielégítésének előmozdítása tárgyában. A hitelrdek megővésére a törvényhozás már a törvénybe rendezkezkézet vett fel. A rendelet ezek végrehajtását segíti elő.

ből eladást a bíróságnál a rendelet értelmében akkor is kérheti, ha végrehajtási joga nincs is.

Az ingatlantulajdonos kérelmére adott engedély alapján az adós is kérheti ezt, ha az eladás a hitelező magartatása miatt nem sikerül. A vevőt a földmivvelésügyi miniszter által kiadott engedélyben megszabott feltételek ilyenkor is kötik, a vétel ilyen esetben is csak a földmivvelésügyi miniszter hozzájárulásával érvényes és a külön járuléktól ilyen esetben is fizetni kell. Ha a különjáruléktól kifizetését a vételár felosztására irányuló sorrendi tárgyaláson nem igazolják az előnyös tételek után, de a jelzálogos hitelezők előtt kell sorozni és a Termelési Alap javára kiutalni.

A rendelet értelmében

az a hitelező, aki az 1942. évi március hó 1. napját megelőző hatályal bejegyzett jelzálogjog vagy más jog alapján az átengedésre kötelezett személy ingatlanából kielégítést nyerhet, a földmivvelésügyi miniszternél 60 nap alatt kérheti, hogy engedje meg az ingatlannak vagy megfelelő részének a hitelezők érdekében elidegenítését. Az engedélyt akkor is lehet kérni, ha a miniszter már átengedésre kötelező határozatot hozott.

A rendelet kimondja azt is, hogy

az átengedésre kijelölt ingatlanok tulajdonjogát az állam javára az összes terhek egyidejű törlesztéssel kell bejegyezni, A hitelezők és más érdekelt jogainak biztosítására és kielégítésére az ingatlanok helyébe lépő térítés szolgál.

A földmivvelésügyi miniszter a kérelem felett — ha az elidegenítés megengedni — a pénzügyminiszterrel egyetértve határoz. A földmivvelésügyi miniszter az elidegenítési feltételekhez kötheti, így köthető, hogy mennyi idő alatt lehet eladni az ingatlant, és hogy a vevő az ingatlant eldarabolni, vagy tovább eladni tartozik. Az elidegenítés szerződés — ha az engedély alapján jött is létre — csak akkor érvényes, ha a földmivvelésügyi miniszter hozzájárult. A szerződés hozzájárulásra való bemutatásával egyidejűleg igazolni kell, hogy a rendeletben meghatározott külön járuléktól a Telepítési Alapba befizették.

A telekkönnvi hatóság az átengedésre kötelezés után sorrendi tárgyalást tart, a hitelezők kielégítésének sorrendjét valamennyi bejegyzett követelés tekintetében megállapítja és a sorrendi végzést további intézkedés céljából a földmivvelésügyi miniszternek is megküldi. Külön rendelet fog intézküdni, hogy a sorrendi végzés alapján mikor, kinek, milyen kifizetést kell a törvény rendelkezéseinek figyelembevételével teljesíteni.

A rendelet értelmében

a zsidók tulajdonában lévő ingatlanra fogantatosított védettség telekkönnvi feljegyzést tárolni kell.

A rendelet kihirdetésével hatályba lépett.

Bővülnek a Mezőgazdasági Kiállítás keretei

A március 27-én megnyitól mezőgazdasági kiállítást és tenyészállatvásárt az OMGE a rendkívüli viszonyok ellenére ez évben is minél gazdagabb tartalommal kívánja megrendezni, hogy így maradéktalanul képet adjon mezőgazdaságunk sokoldalúságáról és összes termelői eszközeiről. Amint köztöltük már.

A kiállítás egyes tenyészállatcsoportjainba a férőhelyeket lényegesen meghaladó létszámú bejelentés érkezett a rendezőbizottsághoz.

Mintán az ország megnagyobbdása és a szervezett állattenyészti munka előrehaladása következtében erre előre számítani lehetett, nemkülönben a várható nagyobb keretekre való tekintettel a rendezőbizottság a földmivvelésügyi minisztérium támogatásával tefő alá hozta a már múlt évben nagyrészt megépített szarvasmarhaiállatokat, valamint a lókiállítás kereteinek évek óta tervezett bővítését is ez évre sikerült megoldani a löstálló épületének számottevő bővítésével.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése január hó 31-én lejárt, hogy a csatló befizetési lap felhasználásával az előfizetési díjat sziveskedjenek beküldeni, nehogy a lap kiadásában fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DÍJAINK:

Negyedévre — — — 1,30 P
Félévre — — — — — 2,50 P
Égész évre — — — — — 5 P

A VASARNAP kiadóhivatala, Budapest, V., Báthory-utca 24.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés a törvényesen védett

RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMOLÓ

nélkül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**

Budapest, VII., Dohány-utca 85. Hsz. 2/a
A rak: Dem. Iónnal ah Budapest

4	6	8	12	15
5/60	8/30	10/70	15/60	19/80

Tennetleges prospektus és lap olvashatók ingyen!

Február 20-ig nem kérhetnek a zsidók halasztást vagy mentesítést. A honvédelmi miniszter úgy intézkedett, hogy a jelentkezésre és munkaszámjára való bevonulásra kötelezett zsidóktól jan. 25. és febr. 20. között halasztás, vagy mentesítés érdekében kérvényeket a honvédelmi hatóságok nem fogadják el, ugyanazon idő alatt az ügyben eljáró feleket — aki csak a zsidó maga, vagy legközelebbi hozzátartozó lehet — a hatóságok egyáltalán nem fogadják.

Nem kánnak zsírjegyét a munkakerülők Zemplén megyében. Zemplén vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Fáy István főispán beszédében kitért a mezőgazdasági munkák folytonosságának biztosítására. Kijelentette, hogy mindazokat, akik az 1943. évi mezőgazdasági szerződések alól kivonják magukat, az ideit zsírelállításból kizárják. Nem kánnak kéb gabonajegyét sem, mert az ilyen viselkedés szabotázsnak minősíthető.

Kolozsvárt megnyitották a „Mátyás király leveletképzési évét.” Január 24-én Mátyás király szellemében megnyitották Kolozsvárt a Mátyás király leveletképzési évét. Előzőleg ünnepiesen felavatták a „vitéz Horthy István” és a „Mátyás király” leveletköthont, majd megkoszorúzták Mátyás király szobrát.

Két halalos ítélet Szolnokon. A szolnoki törvényszék rögtönítelő tanácsa most tárgyalta özvegy Csorba Imréné, Csorba Imre és Kerepesi Ferenc kunmadarasi cigányok bünyjét, akik Tiszaszentimrén, az elsőtétítés ideje alatt többrendbeli lopást követtek el. A rögtönítelő bíróság Csorba Imréné és Kerepesi Ferencet kötélláttali halálra ítélté mint tetteseket és özvegy Csorba Imrénét mint bünszegedi bünrószest 10 évi fegyházzal sújtotta.

Megrakott szekerével a patakba fordult egy gazdasági család. Fával megrakott szekerével a Torna patakban akart áthajítani Csatári Antal ajkai gazdasági család. A kocsis kereké fagyókérben megakadt s a kocsis a patakba fordult. Az alája került Csatárit társai kiszabadították, a deveserit kórházba vitték, ahol sérüléseibe belezelték.

Vásárok jegyzéke

Január 31. vasárnap. Szikszó óák: — Február 1. hétfő. Bó óák. Felső-ireg óák. Gyöngyös óák. Hajdúbószörmény óák. Kálóz óák. Mándok óák. Pécs óák. Putnok óák. Somorja óák. Sopron lóvásár. Szikszó óák. Tápó-bioske óák. Ungvár óák. Zalacszentihály óák. — Február 2. kedd. Miskolc óák. a külön e célra épített istállóban. — Február 3. szerda. Balassagyarmat óák. Balnázújváros óák. Bihar-dőszeg óák. Csap óák. Felsőhalog óák. Heves óák. Hőgyész óák. Kiziró-lag bonyhádi tájfaia felh-sal. Kaposvár óák. Kassa óák. Kiskunhalas óák. Letkés óák. Miskolc óák és há. a külön e célra épített istállóban. Nagykanizsa óák. Nagykároly óák. Szalárd óák. Szentantalfalva óák. Vág-sellye óák. Vásárosmiske óák. Vésztó óák. Zalacszentgrót óák. Zeámók orsz. állatvásár. — Február 4. csütörtök. Alsószopor óák. Balassagyarmat óák. Berettyóújfalva óák. Csepreg óák. Csütörtök óák. Keszthely óák. Királyhelme óák. Miskolc óák. a külön e célra épített istállóban. Onod óák. Sajószégy óák. Szolyva óák. Tabajd óák. Tiszafüred óák. Turterebes óák. Zsámók óák. — Február 5. péntek. Baj h. se. felh-sal. Eger óák. Szeged o. se. vásár. — Február 6. szombat. Csanád-palota óák. Fülök óák. Nyárádköszvényes óák. Szeged óák.

A törvényhatóság első tisztviselője egyes vásárok határnapját közzüktség által indokolt esetben kivételesen át helyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt vásár helyett pótvásárt engedélyezhet, a közzli adatokban tehát kivételesen változások történhetnek.

RADIO

HETFOÉN, FEBRUAR 1-ÉN.

12.10 órák: Mollós Béla zenekar. 14.00 órák: Szaloncso. 15.20 órák: Rádiózenekar. Előadás. 17 órák: Közelítési előadás. 17.15 órák: Magyar nóták. 18 órák: Versek. 18.20 órák: Hangzések. 19.05 órák: Székességi városi zenekar. 19.30 órák: Előadás. 20.10 órák: Beszárkú. 20.40 órák: Követés. 21.20 órák: Hangzések. 22.10 órák: Cigányzene. 22.50 órák: Tánccso.

KEDDEN, FEBRUAR 2-ÁN.

7.30 órák: Fohász. Szózat. Reggeli. 9.30. 8.15 órák: Hírek. 8.30 órák: Beszél a front. 10 órák: Rom. kat. egyházi ének és szentbeszéd. 11 órák: Görög kat. istentisztelet. 12 órák: Az Operaház zenekara. 13.45 órák: Hírek. 14 órák: Művészletek. 15 órák: A XIII. Honv. Kivánsághangverseny megismétlése. 16.30 órák: Hírek. 18.50 órák: Hírek. 19.45 órák: Rádiózenekar. 19.50 órák: Előadás. 20.10 órák: Jelenet. 20.30 órák: Magyar nóták. 21.40 órák: Hírek. 22.10 órák: Vonószenes. 23.15 órák: Szórakoztató zene.

SZERDÉN, FEBRUAR 3-ÁN.

12.10 órák: Katonazenekar. 14 órák: Szaloncso. 15.15 órák: Cigányzene. 15.50 órák: Követés. 17 órák: Rádiózenekar. 17.40 órák: Hírek. 18 órák: Beszárkú. 19.05 órák: Előadás. 19.30 órák: Vígjáték egy felvonásban. 19.35 órák: Hangverseny. 21 órák: Előadás. 21.20 órák: Beszárkú zenekar. 22.10 órák: Tánccso. 23.15 órák: Magyar nóták.

CSÜTÖRTÖKÖN, FEBRUAR 4-ÉN.

12.10 órák: Rádiózenekar. 14 órák: Tánccso. 15.15 órák: Rendőrzenekar. 16 órák: Közmivvelési előadás. 17 órák: Hangzések. 17.15 órák: Földmivvelésügyi minisztérium rádióelőadás. 17.40 órák: „Három farsang”. Zenés műsor-szám. 19.05 órák: Szórakoztató zene. 19.30 órák: Előadás. 19.45 órák: Magyar nóták. 21 órák: Előadás. 21.20 órák: Jazzgyűjtés. 22.10 órák: Szaloncso. 23.15 órák: Filmdalok.

PÉNTEKEN, FEBRUAR 5-ÉN.

12.10 órák: Katonazenekar. 14 órák: Könyv. 15 órák: Cigányzene. 15.50 órák: Előadás. 17 órák: Könyvzene. 17.20 órák: Előadás. 17.30 órák: Hangzések. 17.40 órák: Német hallgatóság. 18 órák: Magyar népzene. 18.45 órák: A Filharmoniai Társaság hangversenye. 21 órák: Vidám, zenés helyszíni közvetítés. 22.10 órák: „A legújabb slágerek”. 23.15 órák: Hangzések.

SZOMBATON, FEBRUAR 6-ÁN.

12.10 órák: Postászenekar. 14 órák: Zenekari művek. 15.15 órák: Szórakoztató zene. 15.50 órák: Előadás. 17 órák: Hangzések. 17.10 órák: Csevegés. 20.20 órák: „Eset-budai farsang”. Zenés műsor-szám. 19.05 órák: Hangzések. Innen-onnan. 19.30 órák: „Ki mit szerel”. Hangzések. 20.40 órák: Előadás. 21 órák: Zongoraszkó. 21.15 órák: Indulók. 22.10 órák: Rádiózenekar. 23 órák: Magyar nóták.

VASARNAP, FEBRUAR 7-ÉN.

7.30 órák: Fohász. Szózat. Hangzések. 8.15 órák: Hírek. 8.30 órák: Beszél a beszéd. 10 órák: Református istentisztelet. 11 órák: Egyházi ének és szentbeszéd. 12.15 órák: Levente műsor. 12.55 órák: Előadás. 13.10 órák: Fúvószenekar. 13.45 órák: Hírek. 14 órák: Hangzések. 15 órák: A Földmivvelésügyi minisztérium előadása. 15.45 órák: Beszárkú zenekar. 17 órák: Csevegés. 17.10 órák: „Csakí bíró lány”. Kalotaszéki ballada. 17.30 órák: Hangzések. 18.50 órák: Hírek. 19.05 órák: Tánccso. 19.50 órák: Előadás. 20 órák: Táragszó. 20.20 órák: Követés. 20.50 órák: Hangzések. 21.10 órák: Szórakoztató zene. 22.15 órák: Zenekari művek. 23 órák: Filmdalok.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVVÉLSZÖVETSÉG
FELELŐ SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL
SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY.